

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULĂ XLVII.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sorțori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^R. 168.

Vineri 14 (26) Septembrie

1884.

Din cauza s-tei sârbători de Vineri, diarul nu va apăre decât Sâmbătă seara.

Brașov în 13 (25) Septembrie.

Amu accentuată de nenumărate ori că dela resolvarea mulțămitoare a cestiunei de limbă depinde deslegarea marelui probleme a egalei îndreptățiri naționale în monarchia noastră. Fără dreptul de limbă nu poate exista „egalitate de drept” între diferitele popore.

Este această o convicțiune generală a tuturor omenilor înțelecători și, decât vom căuta o viua probă afară de cercul năsuințelor noastre, o vom afla în luptele nesfârșite pentru limbă dintre Cehii și Germanii Boemiei.

De cinci ani de zile, de când s'a inaugurat politica „împăcării naționalităților” în Austria, încă nu s'a aflat mijlocul de a crea o stare de lucruri suportabilă în privința eserițiului dreptului de limbă între cele două popore ale Boemiei.

Cehii îndată ce li-s'a oferit ocaziunea de a încheia un compromis cu cabinetul Taaffe, care dorea să-i vedă luând parte la lucrările parlamentului central, au pus condițiunea ca să li-se garanteze liberul eserițiu al limbii lor materne. Guvernul le-a răspuns că nu poate aduce încă un proiect de lege formală, deoarece nu s'ar afla o majoritate de două din trei părți, care să-o voteze, der le va ajuta în altă mod, pe cale administrativă, ca să potă dobândi de fapt dreptul de limbă. Cehii s'au învoit și la această și astfel s'a născut cunoscuta ordonanță ministerială pentru regularea folosirii limbilor la toate oficiile publice din țară.

Scim ce mare nemulțămire și amărăciune a produs această ordonanță între Germanii Boemiei. Ei mai întâi nu se puteră dedă cu idea, ca limba cehică să fie egală îndreptățită cu limba germană. În cursul timpului însă, după ce au vădit că nu-i de glumă cu guvernul Taaffe, opozițiunea lor s'a îndreptat mai ales în contra acelor dispozițiuni din memorata ordonanță, după care toți amployații fără deosebire chiar și aceia, cari funcționează în cercuri curate germane seu unde se află numai unu foarte mic număr de Cehi sunt, constrinși să dovedescă, că cunosc pe deplin limba cehică.

Germanii din Boemia își dicu: de ce să fim noi siliți a învăța limba cehică și acolo unde n'avem trebuință de ea? Ei se opun acelei dispozițiuni din două considerațiuni. Mai întâi voesc să evite ca limba cehă să devină cea preponderată în țară și apoi se mai tem de cehisare.

E lucru ciudat, că chiar și Germanii boemi se tem de desnaționalizare, der este fapt ce nu se poate negă. Din această împrejurare am puteră să învățăm și noi, Români, să fim mai puțin optimiști în cestiuni de limbă, căci decât Germanii au cauze de a se teme de preponderanța unei alte limbi, cum se nu ne temem noi, cari nu dispunem de atâtea mijloce și de atâtea sprijini ca dênșii?

Incercat'a destul partida Nemților din Boemia de unu șir de ani încôce de a face să se retragă făimosa ordonanță pentru limbă, der opozițiunea lor rămase fără de nici un rezultat.

S'au mai gândit ei ce s'au gândit și s'au hotărât în fine să schimbe tactica și să paralizeze indirect dispozițiunea memorată a ordonanței ministeriale.

„Decă nu putem să trăim în pace la o alta, să năsuim cel puțin ca să trăim liniștiți lângă o altă.” Așa și-au quis conducătorii nemți când au conceput idea de a se separă Germanii de Cehi după teritorii.

Prima încercare în direcțiunea această a făcut o conducătorul partidei opoziționale germane din dieta boemă, Dr. Herbst, cerendă ca să se separeze după naționalitate cercurile judecătorești. Dr. Herbst și-a dat silința de a documenta, că separațiunea este posibilă și această i-a și succedut până la un punct orecare.

Argumentul lui cel mai tare a fost că deja există în Boemia o separare după limbă în cercurile scolare. Afară de Praga, fiecare comună aparține unui cercu scolaru germanu seu cehicu. În anul 1883 au fost în Boemia 1952 scole populare germane și 2518 scole cehice. Dintre acestea numai 32 scole germane se află în cercuri scolare cehice și numai 8 scole cehice în cercuri scolare germane. „Decă, dise Herbst, separarea limbistică cu privire la cercurile scolare este posibilă și decât ea a contribuit ca să se susțină pacea națională, prin separare, de ce se nu fie posibilă și în altă privință?”

Herbst a mai adus ca argument în favoarea propunerii sale faptul, că cel puțin trei din patru părți a tuturor cercurilor judecătorești sunt seu curate nemțesci seu curate cehice, și s'a încercat a proba, că a fost cu totul de prisos de a se înființa și cercuri mixte, adecă cu limba germană și cehă.

S'a mai provocat în fine Dr. Herbst și la proiectul legii de naționalitate ce l'au fost făcut Cehii înșiși la 1871 sub guvernul Hohenwart și în care se dice, că separarea cercurilor electorale și administrative să se facă așa ca fiecare cercu să stă numai dintr'o singură naționalitate.

Separare după teritorii naționale în toate este adă devisa Germanilor din Boemia. Ei merg până a pretinde să aibă chiar și o secțiune economică separată pentru apărarea intereselor economice ale țeranilor germani, cari mai ales în ce privesc fideicomisele țerănesci nu consună cu ale țeranilor cehi.

Cehilor nu le place propunerea lui Herbst, pentru că ea țintescă a crea unu teritoriu, unde se domnescă limba germană exclusiv și unde minoritățile cehice din orașele germane se fie silit a adoptă această limbă, ei mai vedă întrênsa și intențiunea de a divisa Boemia în două părți.

Se poate prevedea der că propunerea de separare nu se va primi, cu toate că despărțirea după curii naționale, pe lângă o lege, care se apere cât numai se poate minoritățile, este poate cel mai bun expedient spre realizarea gravei probleme a egalei îndreptățiri.

Cât pentru pretenșiunea Germanilor cari sunt în minoritate în Boemia, ca să se nu se cêră dela amployații lor cunoscința limbii cehice, ea nu pare în toate privințele basată, după ce egala îndreptățire a naționalității germane este pe deplin garantată. În anii 1860—1865 se cerea dela funcționarii din Transilvania ca să cunoscă

tote trei limbile usitate în țară și s'a dovedit, că eră posibil de a se satisface acestei cerințe în interesul poporațiunii țerei. De ce să nu cunoască der amployații din Boemia cele două limbi ale țerei?

Multe dificultăți vor fi de delaturat până ce se va găsi o modalitate, care se potă mulțumi și pe unii și pe alții. Inse pentru ca să se potă resolu odată marea problemă a egalei îndreptățiri este de lipsă înainte de toate ca fiecare popor să fie pe deplin conșciu de dreptul seu de limbă și se lupte cu energică pentru apărarea lui, cum fact Germanii și Cehii din Boemia. Din aceste lupte, după toate prevederile omenesci, trebuie să iasă victoriosă dreptatea.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Viena, 25 Septemvre. — Eri s'a ținut o mare conferență de ministri spre stabilirea bugetului comunu imperialu. Astăzi consiliulu comunu se va continua sub președința Maiestății Sale.

Roma, 24 Septemvre. — În cursul zilei de eri s'au bolnavit de coleră în provinciile infectate cu totul 444 de persoane. Dintre aceste au murit 213.

CRONICA ZILEI.

Din multe comune ale Croației se anunță, că se comit escese în contra alegătorilor guvernamentali. În comuna Vojnică, contrariilor opozițiunii li se cosescă câmpurile și li se nimicesc fructele. În Scrad preotulu a fost oprit de a intra în biserică, sub cuvânt că e maghiaronu. Maghiarilor și Sârbilor din comunele învecinate cu Agremulu li s'a interdis, d'a merge să-macine la mără, fiind amenințați cu măriea. Sloboda, care la 23 Septemvre a reapărut, a publicat unu nou articolu înflăcărât în contra Maghiarilor. Nemților și Sârbilor, și ingeneri în contra a totu ce nu e starcevicianu. Se așteptă să se ia cele mai devere măsuri în contra partisanilor lui Starcevic. Acesta a declarat, că nu se va odihni, până ce nu va vedea Croația liberă și neaternată.

În cercurile oficiose din Constantinople, se crede, că întâlnirea împăraților a avut de substrat o coalițiune în contra Angliei, ceea ce a causat mare mulțămire și bucurie Turcilor. Adeverații amici ai Turcilor ar trebui să se spună, că se nu-și pre facă mari iluziuni politici turci, că din o astfel de coalițiune n'ar pute eși nici unu bine pentru Turcia

Standard, diaru englezu, primesc din Roma o telegramă, prin care se arată, că cancelarul îndată ce s'a întors dela Skiernevice a chemat pe nunțiu Papii la sine și a avut o convorbire mai lungă, în urma căreia nunțiu a trimesu la Roma la Iacobini, secretarul Papei, o depeșă mai lungă, alu căreia cuprinsu să fie de mare însemnătate.

L'Independence Belge află din Filipopole, că între guvernatorulu generalu Crestovic seu Gavrilu pașa și între adunarea provincială s'a ivit unu conflict. Comitulu permanentu al adunării nu vrea să recunoscă disolvarea acesteia de către guvernatoru cu legală și refuză de a-și sistă funcțiunile sale. Conflictulu și are isvorul în împrejurare, că în Rumelia orientală s'au format două partide între Bulgari dela căderea guvernatorulu Aleco pașa. Despre tendințele acestor două partide încă nu e în claru lumea. Se scie numai, că Rysakev, președintele de până acum alu comitetulu per-

